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L’Osservatorio sulla Congiuntura Turistica:

Presentazione

L’Osservatorio sulla Congiuntura Turistica nasce per iniziativa dell’Università degli Studi di Brescia e coinvolge come Ente Partner la Provincia di Brescia. Si tratta di un progetto che si incentra sulla realtà del turismo nel Bresciano, con il duplice obiettivo di fare di essa oggetto di studio e di fornire ai suoi operatori un servizio. Tale servizio si sostanzia nella trasmissione di  informazione, soprattutto sulla domanda di servizi di ricettività turistica, elaborata e resa disponibile in tempi molto rapidi.

Obiettivi
L’Osservatorio intende acquisire informazioni congiunturali riferite al settore turistico e indicazioni sulle azioni da intraprendere con una metodologia facile da usare, economica, versatile.

Esigenze conoscitive
L’azione dell’Osservatorio risponde essenzialmente a 3 esigenze conoscitive:

· congiunturale sull’andamento del settore turistico. Le conoscenze richieste sono essenzialmente di ordine qualitativo. La conoscenza di carattere congiunturale è orientata ad una logica che a seconda del sondaggio può essere: 

1. previsiva

2. consuntiva

· supporto alle decisioni e azioni intraprese o che si intendono intraprendere

· approfondimento spot rispetto a sollecitazioni e avvenimenti non previsti

Responsabili del progetto.

I referenti del progetto sono tre ricercatori del Dipartimento di Scienze Economiche dell’Università degli Studi di Brescia impegnati nel nuovo Curriculum Turismo, Ambiente e Beni Culturali: la dott.ssa Chiara Dalle Nogare, la dott.ssa Tiziana Tagliaferri ed il dott. Matteo Galizzi. Il progetto è interamente finanziato con fondi di ricerca universitari e i dati vengono trattati unicamente in sede accademica. 

Interlocutori
Sono un panel di soggetti privilegiati e attori credibili, aggregati con criterio geografico, che operano nel settore turistico: essenzialmente, operatori della ricettività alberghiera ed extra-alberghiera.

Ci si augura il maggior numero possibile di adesioni al fine di assicurare al progetto una valenza scientifica.

Periodicità 
Indicativamente:

Inverno: previsioni sull’andamento della stagione invernale e valutazione dell’andamento dell’intera stagione (consuntivo, comprensivo della Pasqua)

Estate: previsione ad apertura di stagione (giugno) e consuntivo finale (metà settembre).

In altri periodi sono possibili altri sondaggi su tematiche specifiche.

Modalità
Chi aderisce riceve un invito tramite messaggio SMS e via e-mail a visitare la pagina web dove può entrare con la propria password (assegnata con l’adesione all’iniziativa) per esprimere il suo punto di vista e fornire le risposte ai quesiti formulati. Ciò deve avvenire nell’arco di 3-4 giorni.

Tempi di risposta ed elaborazione dei risultati
Risultati (frequenze elementari delle risposte), elaborazioni e commenti sono resi pubblici in tempi molto brevi sul sito dell’Osservatorio (15-20 giorni dallo scadere del periodo di sondaggio).

Possono beneficiare dei risultati anche i soggetti pubblici e privati che, a vario titolo, concorrono alla definizione e gestione delle politiche turistiche.

Adesione al progetto

Le imprese che intendono partecipare devono individuare una persona, sempre la stessa, preferibilmente il booking manager o chi comunque si occupa delle prenotazioni, e sollecitarlo ad essere la persona responsabile del compito di rispondere ai sondaggi.
Le modalità di adesione saranno comunicate a breve. L’adesione è volontaria e non vincolante. L’identificazione del soggetto-impresa rispondente rimarrà dato confinato all’ambito accademico e in nessun caso comunicato ad altri soggetti ed enti.

